

Национальный банк: не все прекрасно, есть проблемы

Но главный банк - на страже интересов страны

В НБ КР обнародовали итоги денежно-кредитной политики Кыргызстана за 2013 год. Каковы достижения, успехи и провалы, что предстоит сделать в текущем году для улучшения ситуации в финансово-банковской сфере? Об этом на днях рассказали журналистам заместители председателя НБ КР Заир Чокоев и Абдыбалы тегин Суркул.

Основные итоги года

Каковы же основные результаты в банковско-финансовом секторе, как выполнили намеченные показатели денежно-кредитной политики?

Инфляция. По итогам года (декабрь 2013/декабрь 2012-го) индекс потребительских цен составил 104%. При этом только в декабре 2013-го цены выросли на 1,1%. Динамика инфляции складывалась на фоне снижения мировых цен на основные продовольственные товары (зерновые, масличные культуры, сахар). Продоводы в целом за год подорожали на 1,8%, алкоголь и табачные - на 7,3, непродовольственные товары - на 6,3, платные услуги - на 4,3%. Цены на продукты стабильны во многом благодаря хорошему урожаю в странах - основных торговых партнерах. В целом фрукты-овощи подорожали за год на 2%, мясо - на 7,6, молочные продукты - на 6,6. Но стали чуть дешевле хлебобулочные изделия (снижение на 0,8%), масло и жиры (на 2,2%). Одежда и обувь стали дороже на 13,6%, предметы домашнего обихода - на 6,2, ГСМ - на 0,1, зато снизились на 0,7% цены на жилищные услуги, электроэнергию, газ и другое топливо. Рост цен на услуги обусловлен удорожанием услуг гостиниц и ресторанов (3,9%), образования (6,1) и отдыха (4,4).

"В течение всего года инфляция находилась в пределах однозначных показателей, постепенно снижаясь. И если в 2012 г. инфляция составила 7,5%, то к концу 2013 г. - 4%. Это очень важный результат работы Национально-

го банка. Невысокий уровень и стабильность - заслуга политики, проводимой НБ КР и правительством. Цель нашей денежно-кредитной политики на среднесрочный период - удержание инфляции в пределах однозначных показателей", - подчеркнул З. Чокоев.

Реальный сектор. ВВП за январь-декабрь 2013 г. составил 350 млрд. сомов (рост на 10,5% по сравнению с 2012 г.). При этом основной продукт без предприятий по разработке месторождения Кумтор вырос на 5,8%. Объем промышленной продукции увеличился на 34% (причем без Кумтора рост - 3,5%). При этом сократился объем продукции в горнодобывающей (на 4,6%), зато вырос валовой объем в обрабатывающей сфере (на 45%). Производство электроэнергии сократилось на 1,7%. Валовой выпуск агросектора прирос на 2,9%, а строительства - на 12,4%.

Денежно-кредитные показатели. За январь-декабрь денежная база превысила 73 млрд. сомов, за год она выросла на 13,4% (на 8,6 млрд.). Денежная масса М2Х за 12 месяцев выросла на 22,4 млрд. сомов, составив к началу 2014 г. 121 млрд. сомов (+почти 23%). Резервы коммерческих банков в национальной валюте на счетах в НБ КР составили на конец декабря почти 6,2 млрд. сомов (сокращение на 0,8%). Валовые золоторудные резервы на конец года составили 2,238 млрд. долл., в то время как год назад их было 2,066 млрд. (рост - 172 млн. долл.).

Курс национальной валюты понизился - был отмечен рост курса долла-

ра на 3,89%. К началу 2014 г. курс составил 49,2 сом/доллар США. Динамика валютного курса за год была относительно стабильна, что позволило НБ КР только единожды сделать небольшую валютную интервенцию в апреле 2013-го (14,7 млн. долл.). Инвалюту на валютных торгах Нацбанк не проводил. Как отметил З. Чокоев, "все страны мира ощущали на себе тенденцию укрепления курса доллара, а значит, ослабления национальной валюты, и Кыргызстан - не исключение. За желанием искусственно поддерживать курс национальной валюты стоит большая цена - ухудшение благосостояния народа".

Общий объем внешнего долга составил 5,7 млрд. сомов, но в эту величину входят и государственный долг (правительства) по кредитным соглашениям - это 3,102 млрд. долл. (43% к ВВП), и долги частных компаний - 2,6 млрд. "Обслуживание государственного внешнего долга производилось НБ КР по поручению Минфина в полном объеме и своевременно", - сообщается в информации Нацбанка. В 2011 г. на обслуживание внешних заемствований (процентов) пошло из бюджета 83 млн. долл., в 2012-м - 71, в 2013-м - 81 млн. долл.

Внешняя торговля КР (данные января-ноября 2013 г.). Внешнеторговый оборот достиг почти 6,8 млрд. долларов (рост на 9,9%). Экспорт товаров вырос на 6,8% и составил 1,8 млрд. (рост на 6,8%). Импорт вырос на 11% и превысил 4,9 млрд. долл. Дефицит торгового баланса достиг 3,1 млрд. (рост на 13,7%). Экспорт золота вырос на 41,6%.

З. Чокоев: "Хорошие результаты - задел для будущего"

"Я не буду говорить, что у нас все прекрасно, нет, есть много проблем. Но достигнутые в 2013 году результаты - прекрасный за-

дел для будущего, чтобы в последующие годы мы могли не отвлекаться по мелочам, решая основную задачу - повышение уровня жизни населения, - подчеркнул зам. главы НБ КР. - Банковский сектор, как и экономика, продемонстрировал хороший рост. Если на начало года активы банковской системы составляли 87,4 млрд. сомов, то на конец 2013 г. они увеличились до 107,9 млрд. сомов (на 23%), темпы прироста кредитов составили 35%, увеличившись с 40 до 54 млрд. сомов, объем депозитов вырос на 33% и достиг 67 млрд. сомов. Процентные ставки снизились, по предварительным данным, по новым кредитам в декабре 2013 г. они составили в среднем 17,8%. Микрофинансовый сектор также показал хорошие результаты - его кредитный портфель вырос с 15,4 до 18 млрд. сомов за год. Мы отметили не только рост его портфеля, но и снижение процентных ставок. Пришло закрыть ряд недобросовестных компаний, которые мешали рынку развиваться".

По поводу роста курса доллара, как пояснил Абдыбалы тегин Суркул, надо учитывать не только внешние мировые тенденции, но и сезонные факторы (в январе часто наблюдается дисбаланс между экспортом и импортом), а также диспропорции в бюджетных операциях, которые иногда случаются. "Но спекулятивные моменты не были определяющими в политике, мы делали мониторинг, следили за рынком", - сообщил замглавы НБ КР.

Непременно журналисты затронули и "модный" вопрос о последствиях для Кыргызстана в финансово-банковской сфере при вхождении в Таможенный союз. Как рассказал З. Чокоев, "правительство занимается этим вопросом". "Мы подключаемся при необходимости. Огромная часть этой работы - технические вопросы - стандарты, ветеринар-

ные и санитарные нормы. С точки зрения центробанков стран-участниц ТС работа по интеграции ведется уже 17-18 лет, у нас сходное законодательство, мы много полезного перенимаем друг у друга. Но чаще перенимают опыт у нас - мы готовим качественные законы в этой сфере. Все это элементы процесса интеграции. Другой момент - банковское законодательство, принципы банковской системы. Банки ухудшения не испытывают", - сказал он.

По вопросу золотовалютных резервов руководители НБ КР пояснили, что в последние годы в республике пришли к выводу о необходимости диверсификации золотовалютных резервов, поэтому сейчас НБ закупает отечественное золото в больших, чем ранее, объемах. Правда, речь пока идет не о золоте Кумтора, а только о золоте "Кыргызалтына". Доля золота в валютных резервах составляет 6,2%.

Другой модный вопрос - о размере денежных переводов от трудовых мигрантов в нашу страну. По этому поводу было дано разъяснение, что в этом случае речь следует вести о "чистом" притоке - т.е. разнице между притоком и оттоком денежных переводов. В 2013 г. чистый приток составил 1,908 млрд. долларов, а в 2012-м - 1,768 млрд. Отмечено снижение темпов роста переводов из России, где находятся около 90% наших мигрантов. Причин несколько - снижение экономической активности в этой стране, кризисные проявления в экономике, ужесточение миграционного законодательства, сокращение квот.

Также руководство НБ КР заявило об изменении основ денежно-кредитной политики (ДКП) с 2014 г. В чем это заключается и чего ожидать стране, мы расскажем в ближайшем номере "СК".

Елена МЕШКОВА.

Неудачный валютный обмен

На днях мне пришлось неожиданно, по возникшей вдруг необходимости, провести почти журналистское расследование по валютным операциям в Бишкеке. Ну что сложного, скажете вы? До недавнего времени мне тоже так казалось: взял денежку любой страны, зашел в любое обменное бюро из столь многочисленных в нашей столице (да и по всей республике) - и вот они, кровные сомы в ладони.

Много обменок - это прекрасно! Как оказалось...

Кстати, наличие обменных контор в таком количестве - несомненное благо для кыргызстанцев, в чем я убедилась не далее как полтора месяца назад, побывав в командировке в Киеве проездом через Москву. В Москве, как оказалось, не в каждом крупном супермаркете есть обменные бюро, а надо бежать чаще всего в банк. Но, к сожалению, в момент возникшей острой необходимости в обмене валюты все банковские обменки были закрыты по причине вечернего времени (20 часов). Хорошо, родственники ссудили сумму на москов-

ский тортик - как вернуться в Бишкек без сладкого? Что касается Киева - там ситуация вообще не наша: обменок в 4,5-миллионном Киеве крайне мало даже в центре, не говоря уже об окраинах украинской столицы (про другие города не ведаю). Обязательно требуют паспорт, несмотря на сумму - хоть 10 долларов, долго заполняют квитанции, в обменках всегда стоит очередь - вот где можно было бы разгуляться малому бизнесу, по моему мнению. К тому же эти конторы чаще всего в банках, но не факт, что валюту приезжему люду можно обменять в любом из них. Не ведая об этом, я зашла наконец в долгожданный найденный по пути банк и встала в очередь к заветному окошку. Вдруг услышала позади разговор двух людей, по виду из наших,

один сказал другому: "Вряд ли мы тут поменяем деньги, так как мы не клиенты этого банка". Я не придала значения этой фразе, но тут ко мне подошел сотрудник банка и спросил, чего я хочу. Узнав о цели моего визита, он действительно сказал, что тут мне не поменяют деньги, так как я не их клиент. И я пошла искать другой банк, в поисках которого порадовалась, что у нас дома, в Кыргызстане, нет таких надуманных сложностей.

А тут - доморощенные проблемы

Но недавно оказалось, что и у нас есть всякие ерундовые препоны. На днях закончились у меня деньги - с кем не бывает! Взяла из дальнего "загашника" 10 долларов, чтобы поменять их на сомы и сделать срочный платеж. Возле редакции СК - на первом этаже бывшего ателье "Тюльпан", о котором помнят многие жители, а кто не знает, то по Советской напротив гостиницы "Хайят" есть филиал "Экоисламикбанка", в котором имеется и обменка. Зашла туда, подала свою зеленую купюру (купленную чуть более месяца назад в одной из

обменок нашего Моссовета перед командировкой в Киев) и вдруг узнаю, что ее у меня не примут. Только на том основании, что она - 1995 года выпуска. Я удивилась и поинтересовалась: "А где у вас об этом написано и почему?". Оператор тычет пальцем в листовку перед окошком. Вооружаясь очками и внимательно читаю. Оказалось, что в листовке речь идет о порваных, поврежденных, с надписями иностранных купюрах. О сроке выпуска - ни слова. Прошу подойти более опытного служащего и объяснить ситуацию. Параллельно звоню в пресс-службу НБ КР и знакомому из "Экобанка", чтобы узнать основания для отказа в обмене. В нашем центробанке мне тут же сообщили исчезнувшую информацию насчет того, что отказ в обмене валюты у нас запрещен, в том числе при обмене поврежденных денег, причем банки в этом случае не имеют права покупать валюту по заниженному курсу, а ограничение или отказ в обмене на основании года выпуска - вообще что-то новенькое и доморощенное. Специалист из "Экобанка" пообещал узнать, в чем там дело, и сообщить позднее.

